

金陵图书馆



关于下发《2020年金陵图书馆工作计划》 的通知

各部门：

经馆务会研究决定，现将《2020年金陵图书馆工作计划》下发至各部门，请大家围绕工作要点进行学习和讨论，并根据自身工作情况制定部门工作计划，确保按要求完成全年工作任务。

特此通知。

附件：《2020年金陵图书馆工作计划》



附件：《2020年金陵图书馆工作计划》

筑基善本齐头进 阅美共享再出发

——金陵图书馆2020年工作计划

一、安全生产高度重视 主体责任全面压实

2020年，为保障事业平稳运行，我馆将继续坚持“安全第一，预防为主”的安全生产理念，切实做好公共图书馆安全生产工作、防范化解重大安全风险的政治责任。通过将具体工作和责任分解到人，形成“一级抓一级，层层抓落实”的工作局面，保证各项任务圆满完成；通过定期组织安保、维保人员，对各类消防设施、安全设施进行巡查、排查，梳理相关问题并及时整改到位。同时，我馆将进一步加强安全生产教育，组织防灾救灾应急演练，提升应急处置能力，全力保障市民读者和工作人员的生命财产安全。

二、加强党建把握方向 内设机构优化调整

新一届总支委应加强自身建设，切实履行自身主体责任，有效发挥党组织在各项工作中统揽全局、协调各方的领导核心作用，指导督促全馆各基层支部换届选举和组织建设，并在全馆基层党建、业务规划、部门调整、干部选拔、绩效考核等重大事项中发挥重要的牵头抓总统筹协调作用。

同时，认真做好新一轮内设机构和干部聘用工作，以优化重组业务流程和干部考核标准为依据，科学合理设置部门架构和职能分工，在干部聘用上坚持党管人才原则，坚持正确用人导向，坚持德才兼备、以德为先，选贤任能，注重实绩，选优配强中层干部队伍，为图书馆未来的事业发展筑牢

人才之基。

三、空间再造初显成效 文旅融合再进一步

2020年年中金陵图书馆将基本完成空间再造工作，并同步对改造后的多个馆内空间进行重新赋能：搬迁后的新少儿服务区域空间将有所扩大，少儿服务软硬件设施将提档升级，提升少儿读者的阅读体验；改造后的西借阅区将进一步完善综合借阅室的职能，打造成为集新书借阅、电子阅览、期刊报纸和阅读自修为一体的综合现代化阅览室；文创空间需要进一步调整服务功能和定位，数字阅读和科技应用体验以及特色文创展示将作为其主要服务内容；二楼和三楼部分阅读空间也将进行特色化改造，以满足读者的个性化阅读需求。

文旅融合工作仍将是2020年金图的重点工作之一。首先是在理论探索上，将于2020年对本馆文旅融合相关研究课题进行梳理结项并形成研究成果，力争完成文旅融合工作南京创新模式的理论模型构建；在实践工作上，2020年将在南京各特色景区文化旅游场馆进行多元化布局，并着重加强和景点联合举办各类特色文化旅游阅读活动，打造文旅融合的创新服务品牌项目。

四、完善制度体系建设 业界合作巩固提升

在制度体系建设方面，2020年金陵图书馆将加强制度体系建设，调整完善已有的各类业务和行政管理制度、学术考评制度、人才发展制度及其他工作制度，增强制度间的关联性和协调性，将其有机结合，形成层级清楚、任务明晰、运行平稳、注重实效的金陵图书馆制度体系。同时，进一步加强内设部门机制改革，优化部门架构和业务流程，为新的两

级聘用工作打下良好基础。

在业界合作方面，金图将积极寻求跨区域和层级的业界合作。充分利用南京市在长三角一体化战略及南京都市圈中心城市的特殊地位和优势，与省内外各类型图书馆加强交流合作，重点筹备建立以南京都市圈为核心的公共图书馆联盟，并加强已有的长三角、一带一路、红色城市等各级各类公共图书馆联盟体系，共建共享馆藏资源、阅读资源和活动资源，促使公共图书馆成为跨越时空局限的文化纽带。

五、市区联动纵深发展 阅美四季扩展延伸

金图将在2020年继续发挥市馆的龙头作用，积极带领全市各区馆开展市区联动工作。在活动开展方面，金图将继续以“阅美四季”阅读推广活动体系为抓手，牵头举办2020年南京市第二届公共图书馆读者节系列活动，一方面将市区联动工作向纵深推进，通过鼓励区馆承接举办全市性的阅读推广活动，实现区馆从参与者到主人翁的角色转换激发其主动性积极性；另一方面，将“读者节”做大做强，积极邀请南京都市圈和长三角公共图书馆联盟成员加入整体活动体系，不断扩大“读者节”的辐射面和影响力。

在资源建设方面，金陵图书馆将进一步推动“南京共享图书馆”平台建设和数字资源联采工作，促进全市商购数字资源馆藏的均衡分布；贯彻落实“一馆一特色”方针，以区域性的特色数字文献库建设为目标，形成全市性的数字地方文献共享图书馆。

六、读者群体分类研析 读者服务创新优化

2020年金陵图书馆将通过统计分析工具对读者服务工作进行标准化和精细化切分，关注不同读者群体的阅读需求

差异，结合图书馆实际情况，分龄分众分时分类定制研发针对特定人群的阅读推广活动。

2020年也将是图书馆的服务提升年。图书馆将进一步增强阵地服务能力，提升馆藏资源的品质与数量，尤其是加强对纸质和数字资源的推广借阅，推出基于管理系统平台的文献借阅积分奖励制度，积极提升文献借阅量。

2020年是“十三五”规划的收官年，也是制定和展望“十四五”规划的关键年。2020年，金陵图书馆将根据“十三五”规划的完成情况和图书馆业界的发展方向，结合金图工作实际，通过制定科学合理的“十四五”规划为金图未来发展确定时间表和路线图。同时，2020年也将是新一轮全国图书馆评估定级工作的前一年，金图将在总结上一轮评估的经验教训的基础上，未雨绸缪，对标补差，为迎接“大考”提前做好相应的准备工作。

总之，2020金图将在安全管理、组织建设、空间再造、制度完善、等方面筑基善本齐头进；在业界合作、市区联动、读者服务等方面阅美共享再出发！